

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, N.º

Biblioteca Provincial Laguna

GEOGRAPHIC SITUATION Latitude N. 28°, 28' 30" Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE SITUACION GEOGRAFICA (FARO DEL LATITUD N. 28°, 28' 30" Longitud: 10° 2' 50" O de San Fernando

SITUATION GEOGRAPHIQUE Latitude N. 28°, 28' 30" Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

EL SEÑOR D. Ezequiel Mandillo y Benvenuty Corredor oficial de Comercio, Vicepresidente de la Comisión Central de la Cruz Roja, Comendador de número de la Real y distinguida orden de Isabel la Católica, condecorado con la medalla de oro de la Cruz Roja, y ex-Teniente Alcalde de esta Capital. FALLECIÓ EL 21 DE FEBRERO ÚLTIMO

DIARIO DE TENERIFE Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO) En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes, 2 ptas. (trimestre, 7 id. semestre, 13 id. un año, 25 id. Península española, un mes, 2 ptas. (trimestre, 7 id. semestre, 13 id. un año, 25 id. Extranjero, un mes, 3 ptas. (trimestre, 9 id. semestre, 17 id. un año, 32 id. Un número suelto, 10 céntimos. Idem atrasado, 15 id. Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

Cambios de la Plaza Marzo 2 España, 4 div a 0'20 p p P. Londres, vista, ptas. 00'00 por £. 8 div > 00'00 > 30 div > 00'00 > 90 div > 00'00 > París, vista, > 00'00 > 30 div > 00'00 > 90 div > 00'00 > Orz. Onzas, a 25'00 p p P. Centenes, a 25'00 id. Libras, a 26'00 id. Luises, a 26'00 id. Descuento: En el Banco, a 4 p p anual. En la Plaza, de 6 a 7 p p anual

TARIFA DE ANUNCIOS (PAGO ADELANTADO) Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera por cada una vez. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen por una vez. Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos. Las esquelmas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 5 pesetas por inserción. Edictos, comunicados y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al Director de DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez Flores, duplicado Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias. Teléfono núm. 97

Observaciones meteorológicas ESCASAS LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY Barómetro, 762'10 Termómetro a la sombra, 19'05 E. Temperatura máxima de ayer, 20'00 Id. mínima de anoche, 16'05 Estado del mar, Llana. En Cádiz Día 2-9 m. Bar. 765-Vto. calma. En Tarifa. Bar. 762-Vto. E. ventolinas. Costa N. Península Bar. 762.-Vto.

Gobierno Militar ORDEN DE LA PLAZA Servicio para mañana Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 1.—Jefe de día, el Teniente Coronel de la Zona de Reclutamiento don Francisco González y González.—Hospital y provisiones el 1.º capitán de la Sección de Caballería D. Juan Villavicencio.—Oficial de vigilancia del Regi. nal n.º 1.—Sargentos para la conducción de enfermos, uno por cada cuerpo de la guarnición.—El General Gobernador militar Aizpúrua.—Comunicada.—El Comandante, Sargento Mayor, Juan Navas.

Sección Religiosa Marzo, 2 Santa de hoy.—San Lucio. Santo de mañana.—San Emeterio.

CULTOS PARA MAÑANA PARROQUIA MATRIZ Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario. PARROQUIA DE SAN FRANCISCO Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario. IGLESIA DEL PILAR Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

Efemérides CAPITULACIÓN DE TARENTO 2 de Marzo de 1470 Escasamente llegaban a 5.000 hombres las fuerzas de que disponía Gonzalo de Córdoba para defender el castro de Tarento, plaza muy difícil de ser expugnada por las condiciones topográficas de sus contornos. Sin embargo, por lo mismo que la empresa era difícil y constituía el único obstáculo para que el Gran capitán se posesionase de la Puglia y la Calabria, conforme el tratado de repartición celebrado entre los Reyes Católicos y el monarca cristianísimo, próximamente dos años antes, tenía empeño en salir airoso en la empresa. Como no era posible otra cosa tuvo que resignarse a bloquear estrechamente la plaza, ayudado por la escuadra española, del almirante Juan de Lezca no surta en aguas de Tarento; pero con

este asedio no se conseguía grandes resultados, y además convenía acelerar la rendición de la ciudad. Ideó un medio audaz para ver si conseguía pronto su propósito. Al Norte de la ciudad hay un brazo de mar; por esta parte, creyendo el enemigo imposible el ataque había descuidado la defensa. El valeroso caudillo español aprovechó el descuido, y veinte buques de menor porte fueron transportados allí a brazo. Viéndose el enemigo amenazado de tal suerte, perdió bríos y desmayó; el gobernador de la fortaleza, conde de Potenza, entró en tratos con Gonzalo de Córdoba, y ajustada la capitulación nuestro ejército tomó posesión de la plaza, recibiendo entusiastas felicitaciones de sus monarcas por la pericia, habilidad y valor desplegados.

Registro Civil Marzo, 1.º NACIMIENTOS Angela Romana de la Santa Cruz. DEFUNCIONES Carmen Vera, natural de esta ciudad, 5 años, Olivera, 5.—Escrofulismo. W. Robers, natural de Liverpool, 35 años, se ignora su estado, Hospital civil.—Quemaduras. MATRIMONIOS No se inscribieron.

TELEGRAMAS (De nuestro servicio particular) Madrid, 1.º—2'15 t. Director DIARIO DE TENERIFE. Dice un telegrama de Londres que los ingleses ocuparon a Colesberg. El general Buller comunica que ayer entró en Ladysmith el general Dundonald con una división de caballería, rompiendo el sitio que le tenían puesto los boers. Almodobar.

Madrid, 1.º—7 n. Director DIARIO DE TENERIFE. Hoy han reanudado las Cortes sus sesiones. En la del Senado fueron aprobados los proyectos de impuesto de transportes, luz eléctrica y gas. En la del Congreso se aprobó el proyecto sobre trabajo de las mujeres y de los niños. La reina regente ha firmado el decreto autorizando la publicación en la Gaceta de la ley de Puertos francos de Canarias.

Bolsa de Madrid Cierre del día 1.º Deuda perpetua, 4 p p interior a 70'65. Id. id. exterior a 77'40. Id. amortizable, 78'25. Billetes hipotecarios de Cuba, (1886) a 82'85. Oblig. del Tesoro 5 p p con garantía renta Aduanas, a 101'10. CAMBIOS Londres, vista, a pesetas 32'75 por £. París, vista, a 30'25 p p P.

Bolsa de París Cierre del día 28 Exterior español 4 p p, a 69'05. Renta francesa 3 p p, a 102'50. Almodobar.

Madrid, 1.º—8'15 n. Director DIARIO DE TENERIFE. Los despachos de Londres dicen que en los últimos diez días las fuerzas que manda el general Buller tuvieron 3.000 bajas. El general Clemens ha entrado en Colesberg. Se apoderó de las municiones que allí tenían los boers. Cogió algunos prisioneros. No se ha confirmado el rumor de que el general French había entrado en Bloenfontein. Grandes masas de tropas boers marchan hacia el Sudoeste. Almodobar.

188 PIERRE SALES que Daniel regresara a París. Es preciso reconocer que no se ha portado del todo mal; y el imbécil de Lardinois estaría muy contento si no le hubiese yo probado que Daniel llegará dentro de poco tiempo. —¿De modo que ya no encuentra la historia tan divertida? —Debe encontrarla menos alegre, y la verdad es que tampoco es muy agradable para nosotros. —¡Bah!—dijo Clara,—le tendremos nuevos lazos. Y los dos sonrieron cínicamente. La emoción que les había atormentado una hora antes, había desaparecido por completo. Encontraban un placer en la lucha que presentaban, y seguros de la victoria, saboreaban de antemano el placer de hacer mal. —Entonces—preguntó Clara,—¿qué crees que hará Daniel? —Estupideces, de las cuales nos aprovecharemos. Ante todo, es preciso sepas cómo ha averiguado Lardinois su regreso Marcial Desroches ha escrito una carta a Daniel... —¿Es en esa en la que confesaba su amor a Isabel? —Sí; la carta, dirigida al Brazil, ha sido de vuelta por la administración de Correos a París, al domicilio particular del Sr. de Lardinois, en la cual se indicaba el próximo regreso de Daniel. Lardinois entregó esa carta al juez de instrucción, y después mandó a Calixto al Havre. Calixto encontró a Daniel en el momento en que desembarcaba, deslizo sencillamente algunas frases sobre el asesinato de Fernando, y nuestro

191 EL DIAMANTE NEGRO Reinó un largo silencio. Aquellos dos seres, unidos por todo lo que en ellos había de perverso y de malo, se observaban, evitando uno y otro hablar de algo que les quemaba los labios. —¿Y la Chesnaye?—dijo al fin Clara —Allí todo ha entrado en orden—respondió Didier tembloroso. —¿Es decir que tu tía ama cada día más a Isabel? ¿El dolor de su sobrina aumenta su afección? ¿A eso llamas tú haber entrado en orden? Es decir, que tu situación está más amenazada ahora que nunca. Habías de los peligros que se ciernen sobre mi cabeza, pero no miras los que a tí te amenazan. He calculado que tu tía tiene doce millones. La señora de Carteret ha dicho a Lardinois varias veces que tenía doce millones, y de ellos no será para tí ni la mitad siquiera. Isabel será la heredera mejorada, dueña de la fabrica de la Chesnaye... —Con la muerte de Fernando Desroches ha desaparecido todo peligro. Después de una catástrofe semejante, Isabel no volverá a casarse. —¿Luego crees en los dolores eternos? ¿Olvidas que tu prima es amada apasionadamente por Marcial? —¿El asesino de su marido?—dijo Didier haciendo un movimiento de hombros.—Clara, tú no estás buena de la cabeza. —No, amigo mío, yo razono con gran frialdad, examino una por una todas las fases del peligro, como hace un momento lo hacías tú por mí. Hoy todo acusa a Marcial; esa carta, la hora del crimen, el diamante negro que falta en su sortija. Pero si por una de esas casualidades tan fre

190 PIERRE SALES ca sufrir a su mujer. Adriana ama mucho a su madrastra, tanto como si fuera su madre. Es muy bonita y se empeña, Daniel llegará a amarla. Todo el mundo defenderá a este joven cuando todos, contra un imbécil ridículo que poco a poco se deja arrancar por tí toda su fortuna. —¡El mundo!—dijo Clara con gesto desdeñoso. —¿Desprecias el mundo? Bueno ¿Pero y los tribunales? —¿Los tribunales? —Es muy fácil obtener la interdicción de un padre que dilapida la fortuna de su hijo. Por amor a Adriana, por odio a tí, Daniel no retrocederá ante nada. El notario de la familia les ayudará en este asunto. Es preciso prever todos los peligros. Es, por lo tanto, probable un proceso en el que se averiguará tu vida y se sabrá que te llamas Clara Berard; nuestra intimidad será conocida de todos hasta de mi tía y no necesito insistir mucho sobre esto, para demostrarte que producirá un efecto muy desfavorable... Clara interrumpió a su amigo. —Luego tu tienes tanto interés como yo—dijo—en suprimir a Daniel de Chantavert. —¡Suprimirle!—dijo Didier estremeciéndose. —Eres muy enérgica, hija mía. —¡Caramba!—dijo Clara sin turbarse—cuando las gentes están de más... —Es muy peligroso suprimir a las gentes; la justicia es muy curiosa. Es mejor la astucia. —¿Pero cuando la astucia no basta? —En este caso bastará. Estemos prevenidos. Dirijamos nuestras baterías para que Daniel sea vencido.

Madrid, 1.º—11 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

A última hora de la sesión del Congreso ha pronunciado el señor Romero Robledo un violentísimo discurso analizando el contrato con la Compañía Arrendataria de Tabacos, de 1896.

Dijo que ese contrato es audazmente leonino.

Que la Tabacalera ha levantado un monumento al agio.

Que influye en la dirección de la política y en el Parlamento.

Que no ha cumplido las obligaciones estipuladas y que sin embargo se lo ha devuelto la fianza.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente)

### Ayuntamiento

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

CONTADURÍA

En el sorteo celebrado en el día de ayer para la amortización de catorce obligaciones del Empréstito municipal, han resultado agraciadas las que llevan los números 42—74—96—269—282—367—488—657—671—804—1348—1805—1860 y 1995.

Los dueños de estas obligaciones se servirán presentarlas, en esta Contaduría, facturadas en los impresos que al efecto se les facilitará gratuitamente, todos los días no feriados desde las 12 a las 2 de la tarde, donde se les entregará el documento en que se fija la fecha en que han de ser reembolsadas.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de Marzo de 1900.—El Contador, José Calzadilla y Quevedo.

### Secretaría

Teniendo que dar conocimiento esta oficina á los herederos del soldado fallecido, regresado de la Isla de Cuba Julián Fernández Rivera, de un asunto que les interesa, e ignorándose sus domicilios se les cita por medio del presente anuncio para que comparezcan en esta misma oficina cualquier día laborable de 12 de la mañana á 4 de la tarde con el fin indicado.

Santa Cruz de Tenerife 1.º de Marzo de 1900.—El Secretario, Miguel Sansón y Barrios.

Teniendo que dar conocimiento esta oficina á D. Diego Hernández y á doña María Rodríguez, de un asunto que les interesa e ignorándose sus domicilios, se les cita por medio del presente anuncio para que comparezcan en esta misma oficina cualquier día laborable de

12 de la mañana á 4 de la tarde con el fin indicado.

Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Marzo 1900.—El Secretario, Miguel Sansón y Barrios.

## CRÓNICA

Hoy han entrado en nuestro puerto los siguientes vapores:

Tamesi, francés; procedente de Burdeos. Se proveyó de carbón mineral, viveres y agua y salió para Itzifisque, despachado por los Sres. Cory Brothers y C.ª

Cameo, inglés; de Cardiff y Funchal, con cargamento de carbón mineral para los depósitos de los Sres. Cory Brothers y C.ª

Clan Macloed, inglés; de Glasgow y Liverpool. Tomó carbón, agua y viveres y salió para Algoa-Bay, Puerto Natal y Beira, despachado por los señores Cory Brothers y C.ª

En el mes de Febrero próximo pasado recaudó la Delegación de Hacienda, por los conceptos que se expresan, las cantidades siguientes:

	Pesetas.
Por Contribuciones directas.	330.155'82
» Id. indirectas.	185.237'30
» Recursos del Tesoro.	51.557'43
» Propiedades.	10.699'29
» Monopolios.	2.487'55
Total.	579.837'09

Es probable que pasado mañana, domingo de Piñata, recorra las calles una Estudiantina organizada por La Cruz Roja, con objeto de reunir algunos fondos con que atender á los gastos de repatriación de varias familias de estas islas, procedentes de Cuba, que se hallan en Cádiz sin medios para costearse el viaje.

Celebraremos que el resultado correspondiente á los nobles deseos de los organizadores de la Estudiantina.

Para tratar de la proyectada Exposición de Mayo y de otros asuntos de interés, celebrará esta noche sesión la Sociedad Económica de Amigos del País.

Ayer tarde fué capturado por la guardia civil, en los montes de la Matanza, otro, el más importante de los presos fugados de la cárcel de esta partido la noche del lunes último. Llámase Graciano González, cubano, procedente del batallón de Segorbe y estaba á disposición del Gobierno civil para remitirlo al Penal de San Agustín en Valencia, donde ha de cumplir la condena de 6 años y medio de prisión mayor impuesta por la jurisdicción militar.

Con él iba el llamado Poca ropa, otro de los evadidos, que pudo escapar gracias á su ligereza de piernas ó acaso á su conocimiento del terreno; pero no es probable que pueda continuar burlando la persecución de la guardia civil, que en esta ocasión ha dado una prueba bien manifiesta de actividad y celo en el cumplimiento de su penoso servicio.

Compuesto el suelto anterior, supimos que el Sr. Comandante de la guardia civil ha recibido hoy telegrama de la Orotava comunicándole que los guardias de aquel puesto acababan de capturar al sexto de los presos fugados de la cárcel, llamado Antonio Pérez (a) Poca ropa.

Puede estar satisfecho nuestro amigo el Comandante de la Guardia civil, señor Fenech, por el servicio que han prestado sus subordinados, que tiene no sólo el mérito de la rapidez con que se ha realizado, sin ruido ni aparato, sino también el de haberlo llevado á cabo gente nueva en el país, que aún no es del todo bien conocido. Aquí antes se han fugado otros ó se han escondido para fugarse sin que nunca se pudiese llegar á encontrarlos y dejando impunes hechos de verdadera gravedad: ahora la Guardia civil ha venido á demostrar que no es tan fácil escapar á la acción de la justicia, cuando se toma á empeño el perseguir á quien lo merece.

La Mesa efectiva de La Cruz Roja, acordó anoche asistir en corporación á la Misa de Requiem que por el eterno descanso del Sr. D. Ezequiel Mandillo, vicepresidente que fué de esta Comisión, se celebrará mañana á las 8 y media de la misma en la parroquia de San Francisco.

Mañana á la noche se efectuará el gran baile de máscaras en el Teatro organizado por la Sociedad de Concier-tos, y el Sport Club.

Para el domingo á la tarde, la primera de dichas sociedades prepara el anunciado baile infantil que seguramente, por el número de niñas y niños que según nos dicen, se están disponiendo para él, resultará bri lantísimo. Y el domingo á la noche también habrá baile de difraz en el Círculo de Amistad.

La Gaceta del día 19 de Febrero publica una real orden de la presidencia del Consejo de Ministros disponiendo que en todas las oficinas del Estado, provinciales y municipales se admitan cuantas instancias y documentos se presenten hechos con máquinas de escribir, en los mismos términos y con iguales efectos de los escritos ó copiados á mano.

Ayer nos favoreció con su visita el Profesor D. Isidoro Aronson, óptico, que se halla de paso en esta Capital, donde permanecerá algunos días con objeto de que todas aquellas personas que por la vista, puedan obtenerlos con la segura garantía de que han de ser perfectamente apropiados para el defecto ó enfermedad que se desea corregir.

El Sr. Aronson construye y tiene aquí colecciones de toda clase de lentes y anteojos adaptables á la vista, por complicada y difícil que sea su combinación, así como armaduras, monturas, etc. de todas clases.

Las personas que sufren de irregularidades ó defectos en la vista y deseen que se les haga un reconocimiento y tener un diagnóstico seguro, deben aprovechar esta ocasión de obtener los

cristales que verdaderamente necesitan y no agravar su enfermedad ó defecto orgánico, usando cualquier clase de vidrios.

El Sr. Aronson se hospeda en el Hotel Camacho.

Nuestro querido amigo, el Marqués de Villasegura recibió numerosos telegramas de felicitación de los telegrafistas de provincias, por su pregunta al ministro de la Gobernación, en el Congreso, referente á la colocación de los procedentes Ultramar.

Así lo dice un periódico de Madrid

Leemos en un periódico de Madrid, El Correo, que circulan billetes falsos de cien pesetas, busto de Jovellanos y emisión de 24 de Julio de 1893.

Se observan diferencias notables entre los legítimos y los falsos. En éstos el papel es grueso y menos terso, las tintas del busto de Jovellanos son casi negras, el color del papel es más obscuro, la figura del sello confusa y opaca y el estampado del reverso difiere por completo de los legítimos.

Con fijarse solo en que estos tienen el busto azulado y negro los falsos, basta para distinguir unos y otros al primer golpe de vista.

Como hablamos anunciado anoche dió su primera función la compañía, ó mejor dicho los restos de la compañía, del Sr. Laguna.

Los artistas que de ella quedan, en su mayoría partes secundarias, son ya conocidos del público. Solo se ha presentado de nuevo la tiple cómica Sra. Alonso, que agradó á la concurrencia, no muy numerosa por cierto, que acudió al teatro, y fué aplaudida en varios números, especialmente en la romanza de El cabo primero, que á instancia del público repitió.

El primer reserva es un juguete entretenido y gracioso, pero su desempeño resultó bastante flojo y en La viejecita muy desigual.

Para esta noche están anunciadas las zarzuelas El primer reserva, Ingleses y boers, de los Sres. Martínez y Lacalle con música del Sr. Torner, y La Buena sombra.

Los ministros de la Guerra y Marina leyeron en la sesión del Congreso del día 18 de Febrero los proyectos de ley, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo único. Se amplian hasta el 31 de Diciembre del año actual los efectos de la ley de 1.º de Agosto último, por la cual se njaba para los fines del presupuesto de la Guerra la fuerza del ejército durante el año económico de 1899 900.

«Artículo único. Durante todo el año natural regirá la ley de fuerzas navales que para el ejercicio del año económico de 1899 900 fué promulgada en 9 de Agosto del año último, con las modificaciones á que se refiere el artículo adicional de dicha ley.»

Agradecemos al Sr. D. José Gomis Cornet el ejemplar que nos dedica de su interesante conferencia «El porvenir de España y los partidos políticos» pro

nunciada el 19 de Enero último en el Ateneo de Madrid.

Pasado mañana, domingo, se celebrarán en la parroquia de San Francisco solemnemente al Sagrado Corazón de Jesús. Habrá por la mañana función con Manifiesto y por la noche ejercicios en los que predicará el M. I. Sr. Canónigo Penitenciario D. Florentino Montañez.

En la misma parroquia comenzará el día 6 una misión por los P. P. del I. C. de María.

A las 6 y media de la tarde habrá procesión de rogativa con los imágenes de la Virgen de las Angustias y San Juan Evangelista y después sermón inaugural de la misión.

En los días sucesivos, hasta el 18, habrá misa resada á las 4 y media de la mañana y por las noches ejercicios y sermón.

Vuelve otra vez la partida de vendedores ambulantes, compuesta de mujeres y hombres—creemos que son húngaros—á establecer sus reales, como si fuera una plaza de mercado, delante de la casa núm. 7 de la calle de la Laguna y de la Sala de Armas del parque de Artillería y, como es de suponer, la reunión de muchachos, y las pedradas, y las palabras verdes, etc. etc.

La policía debe mandar que aquellos vendedores se establezcan en la Plaza de Mercado, y que se sujeten á las condiciones de los demás.

Para el domingo se prepara un nuevo baile en el Casino, que no desmerecerá seguramente, del del lunes de Carnaval.

La guardia municipal detuvo en la prevención durante el mes de Febrero, por distintas causas, á 198 individuos. Dió á los tenientes de Alcalde 95 partes para imposición de multas, 3 al juzgado por heridas.

Capturó 2 presos fugados de la cárcel.

Los ingenieros y arquitectos que son Diputados, se han reunido en el Congreso para ocuparse en una real orden de la presidencia que consideran lesiva para los que poseen esos títulos, porque con ella se autoriza á los ingenieros militares, artilleros y oficiales de infantería á prestar servicios de algunos carreras civiles, y esperan recabar del señor Silvela que se respete lo que consideran derecho de propiedad.

El periódico Le Temps de París, el día 13 de Febrero un estudio sobre el notable novelista español, nuestro compatriota D. Benito Pérez Galdós.

Tannenberg dice que Galdós recuerda á Balzac por la variedad de los personajes de sus obras, como también á Dickens por su humorismo y por su tendencia utilitaria y moralizadora.

Dice la prensa madrileña que el Conde de las Atenas ha recibido un anónimo amenazándole de muerte, y que con una comunicación lo ha remitido al fiscal de la Audiencia.

buen amigo Daniel se apresuró á acudir en su corro de su amigo.

—Me lo había figurado. ¿Pero basta eso para acusarle de complicidad?

—Si, si tuviéramos pruebas; pero Calixto es el único que le ha visto, y naturalmente, no puede explicar lo que iba á hacer en el Havre.

—Es verdad.

—Este incidente ocurrió la noche última. En este momento Marcial debe estar en sitio seguro probablemente. Daniel le habrá llevado á Inglaterra. Y mañana llegará á París, tanto para probar la inocencia de su amigo, como para defender la fortuna de Adriana contra tus aspiraciones naturales, pero poco legítimas. E- pero que buscará las pruebas de la inocencia de Marcial (porque Daniel no puede admitir que Marcial sea culpable); que, buscando esas pruebas, cometerá algunas imprudencias, lo cual nos favorecerá para luchar contra el peligro, que es más temible de lo que tú supones. Esta mañana he hecho hablar á mi tía acerca de la familia de Lardinois, y ¿sabes lo que me ha descubierto? Adriana está locamente enamorada de Daniel, y esto será un arma poderosa en manos de nuestro enemigo.

—No me imaginaba eso—murmuró Clara.

—Me ha sorprendido á mi tanto como á ti. Nos figuramos que las niñas son siempre niñas, y crees uno engañarlas dándolas una muñeca, cuando ya comienzan á amar. Esta sintió por Daniel una profunda afectión; la afectión naturalmente se convirtió en amor. Lardinois no la lleva á sociedad; esto es para ella muy duro, y su padre la hace sufrir tan cruelmente como ha-

cuentas, llegase á probar su inocencia, reflexiona en las consecuencias del nuevo orden de cosas que surgirá. Mi suposición no es más insensata que la que tú emitas hace un momento respecto á un proceso de interdicción. Libre ya Marcial, volveré á la Gaiie Saint Cloud, haré erigir un mausoleo á su hermano para ir á llorar en él; Isabel iría también; sabe hasta que punto es amada por su hermano mayor, que sacrificó su amor por su afectión á Fernando. ¿Y qué tal? ¿No te hace esto temblar? ¿No te imaginas á Marcial siendo el marido de Isabel, dueña de la Chesnaye y heredera favorita de su tía?.. No es esta hipótesis la que me hace temblar por ti, sino otra más sencilla, más natural. Admitamos que Marcial sea definitivamente reconocido como culpable, condenado y encerrado para siempre. Pero lo que es absolutamente cierto, es que Isabel, que no ha llegado á ser de Fernando, le olvidará le llorará mucho tiempo, pero al fin le olvidará. Su dolor durará un año, dos años; pero vendrá la calma, y tu tía hará nacer poco á poco en su sobrina la idea de un nuevo matrimonio. Casada ya Isabel, y dando nuevos nobres á tu tía, ya puedes figurarte que todas tus esperanzas quedarán fallidas.

Clara hizo un gesto horrible al pronunciar estas palabras.

—Esta es la ruina de todos mis proyectos, de todo lo que he guardado para ti. Quiero para ti la fortuna de tu tía, no quiero que Isabel te robe la mitad, y para llegar á la realización de mis proyectos, no retrocederé ante nada.

Didier palideció terriblemente. Clara prosiguió con tono malhumorado:

—¿Y Clara?... Si supiera..

—Me encargo de prepararle leyendo la noticia del regreso de Daniel. Con ella ya sabe usted que es mejor la franqueza.

Habían llegado á la plaza de Malesherbes, y entonces Lardinois no se hallaba tan contento como antes. Didier, que le miraba á hurtadillos, rióse grandemente.

—¡Vamos—dijo—valor, amigo Lardinois! Luchar es vivir. Dispénsame usted si le dejo; es preciso que vaya al club y regrese pronto á la Gaiie Saint Cloud.

—¿Qué necesidad tenía ese animal de Daniel de volver á Francia?—exclamó el comerciante. Tomó un coche y se dejó caer desplomado en el asiento.

Didier dió algunos pasos en dirección de París, pero cuando vió que el carruaje de Lardinois se alejaba, volvió á subir por el boulevard Malesherbes para regresar á casa de Clara.

—¡Pobre hombre!—dijo.—¡Estas emociones acabarán por matarle! Clara tendrá que apresurarse, si quiere atraparle aún algunos millones. Cuando llegó al boulevard Pereyre, distinguió la silueta de Clara en una ventana de su cuarto. Le esperaba con gran impaciencia.

—El negocio se complica—dijo Didier sonriendo.—Daniel ha regresado.

—Entonces todo lo comprendí—dijo Clara;—ese joven desconocido que ha librado á Marcial Desroches..

—Es Daniel.

—¿Y el asunto comercial de que Calixto Ru-

fítec estaba encargado en el Havre?..

—Era sencillamente un pretexto para impedir

Recibimos el número 7 del magnífico semanario de modas *La Elegancia*, que se publica en Madrid, y cuya suscripción, sumamente económica, recomendamos a nuestras lectoras.

En esta Capital puede suscribirse en la librería del Sr. Arauzo, Santa Rita, 6.

El producto obtenido por el arbitrio de Matadero público, en el mes de Febrero, fué el siguiente, según nota que nos ha sido remitida por la Alcaldía:

Por 309 reses vacunas con peso de 40.694 kilogr.	7.324.92
50 reses lanares con peso de 612 kilogr.	36.72
35 reses corda con peso de 2.590 kilogr.	250. »
51 reses cabrias con peso de 547 kilogr.	51. »
	7.671.64
Gastos de Admón	178.42
Líquido.	7.493.22

Por 373 horas de agua vendidas en el mes de Febrero para el abasto público, recaudó el Ayuntamiento la suma de 932 pesetas 50 céntimos.

Ya están puestos a la venta los billetes de Lotería para el sorteo de 10 del corriente, cuyo premio mayor es de 240.000 pesetas. Vale el décimo 10 pesetas.

Los estómagos más delicados soporan perfectamente el vino *Esericia*, i o do-tánico fosfatado, cuya preparación, además de contener todos los principios nutritivos del aceite de hígado de bacalao, despierta el apetito y favorece la digestión. De venta, principales farmacias y droguerías en las Islas Canarias. José Domínguez Peña, leod de Tenerife.

### Ladysmith

Después de cinco meses de sitio, sostenido con tenacidad verdaderamente heroica, al fin las tropas inglesas han logrado romperlo y penetrar en la plaza de Ladysmith, llevando a sus defensores, con el triunfo, los socorros de que debían hallarse tan necesitados.

Este hecho, que ayer nos anunció y hoy nos confirma el telégrafo, da oportunidad a las siguientes noticias referentes a aque la plaza:

Se sabe, que el nombre de esa población débese a una dama española.

Su origen es el siguiente: Mr. Smith, fué uno de los oficiales ingleses que acompañaron a Lord Wellington en la guerra de la Península (que es como llaman en Inglaterra a nuestra guerra de la Independencia). Mr. Smith asistió al asalto y toma de Badajoz, y allí, ó poco después, él y otro oficial inglés se enamoraron de dos damas españolas, con las que respectivamente contrajeron matrimonio. Más tarde, Mr. Smith, jefe ya de mayor graduación, fué destinado al Africa del Sur y tuvo allí el mando de una de las columnas inglesas que se distinguieron en la lucha contra los boers é indigenas.

En una de las excursiones por el Natal, y encantado de la situación y panorama del valle del río Klip, estableció un campo que fué el origen de la población que en honor de su esposa se llamó Ladysmith, ahora famosa.

Conservamos un grabado, facsimil de un magnífico retrato de dicha dama ejecutado por el famoso artista Reynolds y por él se comprende que la dama española era hermosísima.

Ladysmith se halla situada a orillas del río Klip, que corre al Norte de la población, en una llanura rodeada de elevados cerros, proyecciones de la cordillera de Drakensberg, que pueden ser utilizadas para defender la población una vez fortificadas.

Subiendo desde Durban y al aproximarse a la ciudad se observa que la carretera cruza por el Sur de esta una planicie, casi desnuda de vegetación, y en cuyo límite se elevan algunas colinas, que la separan del valle de Modderspruit. En esa llanura estaba el campamento británico, junto a la margen del Klip. Le formaban varios barracones y tiendas de campaña.

Para entrar en la población es necesario cruzar el río.

Una vez en ella, llaman la atención del viajero la casa Ayuntamiento ó *City Hall*, severa y elegante construcción de estilo dórico, con torre y reloj; la prisión del distrito, las oficinas de ingenieros y el edificio de la Administración de Correos y Telégrafos. Esas construcciones forman una plaza, cuya configuración recuerda la de un campamento que hubo en aquel sitio durante la guerra con los Zulús.

Hay también en Ladysmith un gran

edificio destinado a escuela pública, donde recibían instrucción 220 alumnos, cuartel para las fuerzas de policía y una buena biblioteca.

Contaba al empezar el sitio con 4.500 habitantes, entre ellos unos 200 blancos, y más que de ciudad tiene aspecto de villa recién construida. Bajo el aspecto militar y comercial, tiene hoy, sin embargo, importancia inmensa, porque a pocos kilómetros de la población se halla el empalme de las dos líneas férreas que desde Pretoria una y desde el Estado libre de Orange otra decienden por la comarca Septentrional del Natal para poner las repúblicas sud-africanas en comunicación con el puerto de Durban, hoy importante base para los ingleses, a pesar de su poco fondo y de sus malas condiciones bajo otro aspecto.

Hé aquí la Ciudad que ha tenido el privilegio de fijar la atención del mundo entero, por la tenacidad de los boers en sostener el sitio durante tanto tiempo y por la heroica resistencia del general inglés White.

Primero fué, después inglesa, ayer boer, hoy otra vez inglesa, mañana ¿quién sabe?, tal vez alemana ó japonesa, que esa es la guerra; un pretexto para destruirse la humanidad.

ZENJIME.

### LOS GENIOS

(Conclusión)

Volviendo a leer lo escrito nos parece que la aserción «el genio sin habilidad profesional puede resultar un fiasco» necesita alguna explicación. Esta aserción parece que quiere decir que aun en el caso de una correcta diagnóstico, un genio inhabil puede errar en su prognosis y por consiguiente en la acción. Así es efectivamente lo que hemos querido decir. La prognosis depende de dos elementos que son, la diagnosis y el plan profesional. Si cualquiera de ellos esta equivocado, la prognosis y por consiguiente la acción serán erróneas. El plan de un Jefe inhabil y sin experiencia es muy probable que sea erroneo, aunque el Jefe sea un genio y correcta su diagnosis. Tal vez sea imposible que algunas partes del plan puedan ser ejecutadas en el tiempo que se dispone; tal vez el enemigo descubre los movimientos que se intentaba tener secretos; tal vez los que se hacen para que el enemigo los vea, pasan desapercibidos; quizá movimientos importantes del adversario, como los de Federico el Grande en Rosbach, pueden pasar inadvertidos. Algo más que se puede añadir a esto, todo ello debido directa ó indirectamente a falta de experiencia ó habilidad profesional, puede (nosotros no decimos debe) producir un desastre aun en el caso de un genio en el mando. Es evidente, por otra parte, que las probabilidades de que así resulte se centuplican en el caso de que el adversario sea también un genio.

Tal vez el mejor ejemplo en la historia de un genio que falló por falta de habilidad profesional, puede ser encontrado en Guillermo de Orange, más tarde Guillermo 3.º de Inglaterra. Guillermo había tenido un duro aprendizaje: había sido realmente prisionero durante su niñez, no tuvo educación militar, y nunca estudió a conciencia el arte de la guerra. Pero era un genio; y cuando todavía era un muchacho se encontró en el campo mandando un ejército frente al más hábil general de Europa.

Guillermo era un genio muy grande para que pudiera ignorar sus propias deficiencias. Su mayor pena fué la de no haber tenido el privilegio de servir en una ó dos campañas a las órdenes de Condé, antes de ser llamado al mando de un ejército contra este general. De los dos combatientes, Guillermo era indudablemente el genio más grande; más la habilidad de Condé era inmensamente superior, y en todos los encuentros inclinaba la balanza en contra de Guillermo. Pero el genio de Guillermo se afirmaba aun en las derrotas y como dice Macaulay «antes que el enemigo hubiese cantado el Te Deum, ya estaba listo para combatir.» (1)

(1) Macaulay, añade hablando de Guillermo. «Sus propias heridas y sus consecuencias fueron, las únicas lecciones que recibió.» Y mas adelante dice: «Ningún desastre le privó por un momento de la firmeza ó de la completa posesión de todas sus facultades, ni su adversa fortuna le privó del respeto y confianza de sus soldados; circunstancias estas que fueron debidas en gran parte al personal valor de Guillermo. Valor raro y probado con toda suerte de pruebas: por guerras, por heridas, por dolores y enfermedades, por las tempestades del mar; por la amenaza de asesinato, riesgo que ha sacudido los nervios mas fuertes, riesgo que conmovió la fortaleza de diamante de Cromwell. (N. del T.)

Su diagnosis de las derrotas era una nueva revelación. Un hombre de esta especie no podía permanecer inhabil por mucho tiempo.

Que la habilidad profesional sin el genio no constituye garantía de la victoria, sigue a lo anterior como un corolario. Tal comandante está condenado a errar en su diagnosis. El no puede descubrir las intenciones de su adversario, sus esperanzas y sus temores, ni hacer un cálculo razonable sobre su ejército; Se equivoca al leer la significación de los datos que tiene delante; y envuelta su mente en una densa niebla espiritual, hasta los hechos más sencillos toman para él monstruosas proporciones.

No siendo capaz de diagnosticar las intenciones de su adversario, teme un ataque sobre cada punto y siente la necesidad de estar preparado para recibir lo en todos. Sus planes, por lo tanto, exigirán tres ó cuatro veces más fuerzas que las que forman el ejército de su adversario. El resultado será el de haber extrayendo las retiradas. Semejante jefe está condenado a ser un fiasco. Nuestra guerra de la rebelión puede proveernos de algunos magníficos ejemplares de esta clase de Jefes.

Estudiando la carrera de los genios militares, le asalta a uno el deseo de penetrar en el interior de la escena y cojer un rayo de luz de los mentales métodos del héroe, pero tales deseos no pueden nunca realizarse. La reserva de los genios cierra todas las rendijas a la observación. Ninguno de ellos ha descrito jamás el proceso mental por el cual llegó a tan brillantes conclusiones. Vayamos si nó a los escritores militares como Jomini ó Hamley por esto ó por lo que ellos tienen por tal. Seguramente que sus razonamientos parecen sanos y las conclusiones alcanzadas, verdaderas; pero nosotros sospechamos fuertemente que si los mismos héroes hubiesen vivido lo bastante para leer estas producciones, se hubieran visto grandemente sorprendidos é instruidos. Ese agudo y compendioso razonamiento no tuvo lugar en la preparación de sus planes ó a lo menos no tuvieron conciencia de ello. La «Visión de los Hechos» que fué el fundamento de sus acciones, se formó en sus mentes como si ellos repasasen los datos que poseían, sin hacer ningún esfuerzo mental, por su parte. Entonces esta «Visión de los Hechos» proyectada sobre la mental pintura de la mente de su adversario ya diagnosticada, descubría sus intenciones, esperanzas y temores, clara y distintamente como la pintura en una cámara oscura, pero también sin ningún esfuerzo mental por parte del genio. Estas revelaciones, La Visión de los Hechos y la Pintura de las Intenciones, Esperanzas y Temores del Adversario, guiaron y dirigieron al genio en la profesional preparación de su plan. Las subsidiarias pinturas que revelan las consecuencias de ciertos movimientos del genio ó del adversario, flamean en la mente del genio de la misma manera que lo hace la otra. Así, la Génesis del Exito, aunque estrictamente racional en todos los momentos, no es de ningún modo hija de la Razón.

Los éxitos militares son de dos clases. Uno proviene de derrotar al enemigo, y el otro, de conquistarlo. El primero puede obtenerse por un kriegsspiel; el segundo solo puede obtenerlo, un genio. La historia puede recordar ambos como victorias, pero solo uno merece el nombre de Derrotar y conquistar no son términos sinónimos. En el primer caso la contienda es aplazada a causa de la coacción que se ejerce; en el segundo, la disputa ha llegado a su término. Un enemigo derrotado sigue siendo un enemigo; un enemigo conquistado se convierte en amigo. Esto es exacto tanto para los individuos y las naciones como para los ejércitos, y tanto entre los animales inferiores, como entre los hombres. Cual sea la razón de que haya tal diferencia en los resultados de dos victorias físicas aparentemente completas, es un asunto psicológico que la prudencia me prohíbe desarrollar aquí.

Algunas palabras debemos decir, no para intervenir en sentido alguno en este estudio, sino solo como gratitud al Mayor Chester por haber hecho uso de sus trabajos: pudiera parecer cosa no completamente correcta, dar a nuestro público la sola traducción de su artículo.

Además de que nos es imposible de dedicar mayor tiempo a este estudio, no estamos suficientemente preparados para disertar acerca de tan interesante materia, con provecho ó placer del público; el autor lo hace a satisfacción, y por otra parte, no está nuestro espíritu en estado de discurrir libremente en lo que se refiere a los grandes pecados

que cometen las Naciones, y a sus consecuencias: porque si bien es verdad que a go podemos decir de la falta de justicia en nuestra administración, hecho que consideramos origen de nuestros males, no nos hemos enterado aun, que las demás gentes procedan de más equitativa manera.

Si cada individuo tiene efectivamente un genio tutelar que le impulsa a las buenas ó malas acciones, encontraríamos racional creer que también los pueblos tengan un genio tutelar que les impulse a justas ó injustas acciones y que sea la causa de ese estado amente, algunas veces heroico, que ciertas regiones de la tierra, particularmente Europa, han mostrado en la Historia.

Hoy que, en toda clase de estudios tendemos a rechazar la anarquía en las ideas, admitiendo la imposibilidad de diferentes fuerzas, de diferentes esencias, de diferentes causas; hoy que tenemos por indudable que los dioses mitológicos no existieron nunca por bellos ó diabólicos que fuesen, sino que siempre representaban algún hombre verdadero, poseedor de algunas de las cualidades de la inteligencia ó del carácter, menos todavía que en lo material podemos admitir la división en lo espiritual, y por lo tanto creéramos en la existencia de esos genios tutelares de naciones, familias ó razas, a fin de llegar por integración espiritual ó condensación a la «Unidad» que tenemos por cierta. No podemos admitir la existencia de seres espirituales independientes entre sí, pero tampoco vemos claramente que la Providencia provea de un héroe a la nación, cuando esta lo merece. No conocemos los pecados de Polonia, y ya no existe; algunos viajeros nos hablan de pueblos felices que ellos habían descubierto en islas de Oceanía; gentes buenas y pacíficas que desconocían el homicidio y el robo y en quienes los pecados propios de su ruda, atrasada civilización, parecen a nuestra razón menos repugnantes que los de otros pueblos que nos acompañan todavía desde hace muchos siglos; esos pueblos de Oceanía no existen ya; compañías de mercaderes, no de evangelistas, y racimos de presidiarios poseen sus tierras; y son felices hoy y tendrán su héroe mañana.

En la actualidad es casi imposible lograr un héroe y por lo que se refiere a la presente campaña, no ha aparecido por ninguna parte; verdad que a juzgar por el número de reputaciones que de ambos lados del Atlántico hemos visto caer, no parece que el héroe esté propicio a mostrarse ó las Naciones muy interesadas en descubrirle: tal vez para una de estas, sea indiferente el hecho ó está justificada la ausencia de su héroe, porque la índole de la empresa que ha realizado, no lo exigía; para la otra, la ausencia del héroe, ha sido cosa digna de lamentarse; pero al ver ayer, que esta plaza, en poder de un ejército de ocupación mas poderoso que lo sería el que se formase con todas las fuerzas que España ha enviado a este territorio durante este siglo, abra sus puertas por primera vez a las dotaciones de los barcos extranjeros para asegurar sus respectivos intereses, se nos ocurre preguntar: ¿Qué Nación ha cometido los grandes pecados? ¿Qué Nación va al fin de todo esto a necesitar un héroe?

Si bien es cierto que durante la lectura de este artículo nos asalta un fuerte deseo de querer ahuyentar las ideas, temerosos de saber que la Ley de la expiación es tan tremenda como efectiva en la vida de los pueblos, también es cierto que se mantiene vivo en nosotros un inmenso sentimiento de deseada justicia.

Pero recordemos las finales palabras del autor: agradezcámosle el placer, sentido en la contemplación de la obra de arte, trabajo suyo, y demostrémosle con nuestro prudente silencio al llegar aquí, que los esfuerzos realizados por los hombres que estudian para la corrección ó edificación de los demás hombres, no se pierden jamás de una manera absoluta.

FRANCISCO CHAVARRE.

Manila, Marzo de 1899.

### ANUNCIOS PREFERENTES

**B**ÁSCULAS DE BUEN SISTEMA PARA pesar en libras y kilos, se venden en los almacenes de HY. WOLFSON Santa Cruz de Tenerife. (4-12)

**E**N LA LECHERIA DE LA CALLE de Santa Rita núm. 17 hay ya Leche para los que la descan y por vasos de las vacas y por litros. (2-3-4)

**E**LDER, DEMPSTER Y Co. PONEN en conocimiento de los agricultores de esta isla que se encargan de servir los pedidos que se les haga del Azufre sublimado que necesitan aquellos para el cultivo de los tomates.

Dirigirse en esta Capital a la calle de la Marina, número 31, y en las poblaciones del interior a nuestros representantes. (27-7)

**L**ECCIÓN DE PIANO É INGLÉS A domicilio. Plaza de Weyler núm. 5 (1-3-25)

**S**E ALQUILA LA CASA N.º 23 DE la Pila seca en la ciudad de la Laguna. Dará razón en la calle de las Flores número 5 D. Agustín Cabrera y Cabrera. (2-3-4)

### APROVECHARSE

Por el vapor «Wazzan» se ha recibido hoy: Huevos frescos a 14 por una peseta. San José 8, accesoria.

### El aperitivo y digestivo

*Vermouth Champagne*, marcas Sta. Elena, San Francisco y don Quijote, en botellas de 1, ½ y ¼ litro se vende en el almacén de comestibles de C. H. Hernández, Castillo, 51.

En el mismo establecimiento hay siempre un completo surtido de vinos y licores de las más acreditadas marcas.

### T. MACIPE

DENTISTA DE MADRID

Con residencia fija en Santa Cruz de Tenerife.—Hotel Panasco, cuarto núm. 6. (3 1 1 m.)

### Se vende en Tacoronte

Una buena casa de dos pisos, y en precio cómodo. Darán razón en esta imprenta. (1-2)

### Gabinete Odontológico

DEL DOCTOR D. RAMÓN VALERIO Crujano Dentista de la Universidad de la Habana. Practica toda clase de operaciones de la boca, a precios sumamente módicos. Cruz Verde núm. 20. (15 1 1 m.)

### Modas

En el Establecimiento de la señora Viuda de Compañ. San Francisco, 5, se acaba de recibir un variado surtido en guantes y abanicos, última novedad. (20 2 3)

### Vino Valdepeñas

Se ha recibido en el Almacén de Santiago Fern.—23, Castillo 23



Las cintas para las **CORONAS FUNEBRES** se doran y platean con toda perfección y sin mancharlas de aceite, en la Imprenta Isleña, Castillo, núm. 49. Variedad en colores de purpurinas.

